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Vizuálny štýl mesta a vidieka  
na slovensku –  

morálny aspekt

Abstract: The territory of Slovakia has passed through many developmen-
tal stages during the long history, until it reached the constitutional posi-
tion of Slovak Republic on January 1st, 1993, till now. Although this state 
is not large by  its area and population, it  is located in  the geographical 
centre of Europe, which brings some strategic bonuses. Most of  the po-
pulation of Slovakia lives in the cities. This study describes the advantages 
and disadvantages of life in the city and in the countryside and it wishes 
to point out based on examined problem the city and countryside analo-
gy, which is not always a positive fact. The contamination of public space 
is the typical problem, which is non-specific for the city and countryside 
and often is filled with amoral content.
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Slovensko – stručne od najstarších čias

Slovensko je situované do geografického stredu Európy. Tvorí jeho 
(49 035 km2) malú časť1. Do roku 1918 Slovensko oficiálne neexistovalo 
ako politicko-administratívna jednotka, no svojim pôvodom ako etni-
kum existovali Slováci. Územie Slovenska prešlo cez mnohé vývinové 
fázy. Doterajší výskum potvrdil už paleolitické osídlenie Slovenska. 
V neolite (6000–2900 pred Kr.) sa vo vtedajších osadách budovali 
6–7 m široké a 60 m dlhé kolové domy. V ich jednotlivých častiach 
žili monogamné rodiny.

V 3. – 1. stor. pred Kr. poznáme aj etnicitu vtedajších obyvateľov 
Slovenska, boli to Kelti. V čase okolo narodenia Krista ustupovali Kelti 
z nášho územia pod tlakom Germánov, ktorí postupovali zo severu, 
ale aj z Rímskej ríše z juhu. Koniec panstvu Rímskej ríše v Dunajskej 
kotline urobili koncom 4. stor. po Kr. Huni.

Slovania prišli na naše územie spoza Karpát už pred 5. stor. po Kr. 
Takzvaná Samova ríša bola kmeňovým zväzom Slovanov, ktorý vznikol 
na obranu pred Avarmi. Odstránenie avarskej hrozby umožnilo Slova-
nom samostatne sa politicky organizovať, pričom museli brať do úvahy 
nový mocenský činiteľ – Franskú ríšu. Na prelome 8.–9. stor. po Kr. sa za-
čali formovať dva slovanské štátne útvary – Moravské a Nitrianske knie-
žatstvo. Moravania sa prvýkrát spomínajú v r. 822. Vládca Nitrianskeho 
kniežatstva Pribina zas v r. 828, keď salzburský arcibiskup Adalrám kon-
sekroval na jeho majetku v Nitre kresťanský chrám. Je to najstarší doklad 
o jestvovaní kresťanského chrámu vo východnej časti strednej Európy.

K nezávislému štátnemu útvaru Veľká Morava dopomohla aj Svätá 
stolica v Ríme, ktorá Svätopluka a jeho štát vzala v r. 880 pod svoju 
ochranu, čím ho postavila na roveň ostatným suverénnym panovníkom 
vtedajšej kresťanskej Európy. Veľká Morava zohrala významnú úlohu 
pri pokresťančovaní Slovanov. Po smrti Svätopluka sa Veľká Morava 
postupne rozpadla a okolo r. 906 neodolala tlaku Maďarov. Tí začlenili 

1 Úrad vlády: Základné údaje. http://www.vlada.gov.sk/slovensko/ [14 III 2015].
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do svojej sféry záujmu východnú časť Veľkej Moravy, teda dnešné Slo-
vensko. Keď pápež Silvester II. udelil Štefanovi I. kráľovskú hodnosť 
tento štát sa stal Uhorským kráľovstvom. Slováci a celé územie Sloven-
ska boli jeho súčasťou až do r. 1918.

Dňa 28. októbra 1918 vznikla Prvá česko-slovenská republika. Pred 
Druhou svetovou vojnou, dňa 14. marca 1939 bol vyhlásený samostatný 
Slovenský štát. Podľa ústavy z 21. júla 1939 sa volal Slovenská republika2. 
Uzavretou slovensko-nemeckou dohodou bola jeho suverenita obme-
dzená najmä v zahranično-politických a vojenských otázkach. O obno-
vení Československa sa rozhodlo v r. 1943 na Teheránskej konferencii. 
Vzťahy medzi českým a slovenským národom boli upravené Košickým 
vládnym programom 5. apríla 1945. Po páde komunistického režimu 
(r. 1989), sa opäť vynorila otázka štátoprávneho postavenia Slovenska. 
Od 1. januára 1993 došlo k rozdeleniu ČSFR na samostatnú Slovenskú 
republiku a Českú republiku3.

Koľko nás je?

Na Slovensku žije cca 5,4 milóna obyvateľov (5 429 763 obyvateľov 
k 30.06.2010). Hustota obyvateľstva je  109/km2. Hlavným mestom 
je Bratislava (431 061 obyvateľov k 31.12.2009). V územno-právnom 
delení sa Slovensko delí na 8 krajov (Vyšších územných celkov). Sú to: 
Bratislavský, Trnavský, Nitriansky, Trenčiansky, Žilinský, Banskobys-
trický, Prešovský a Košický kraj. Kraje sú podelené na 79 okresov. Spolu 
je na Slovensku 2 933 obcí, z čoho má 138 obcí štatút mesta4.

Vidiek pokrýva 86% územia. Viac ako polovica obyvateľstva býva 
v mestách (56%) a menšia časť býva na vidieku (44%). Vidiek tvoria 

2 HARENBERG, B. (ed.): Kronika ľudstva. Bratislava: Fortuna Print, 2001, s. 934. 
3 Porov. MARSINA, R.: Slovensko v európskom kontexte od najstarších 

čias po súčasnosť. In: Dejiny Európy. Bratislava: Mladé letá, 1995, s. 382–391.
4 Porov. Úrad vlády: Základné údaje. http://www.vlada.gov.sk/slovensko/ 

[14 III 2015].
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osamelé domy (napr. roľnícka usadlosť), malé skupiny domov (kopa-
nice, lazy) a dediny. Spolu je na Slovensku 2795 obcí bez štatútu mesta. 
Najzákladnejší rozdiel medzi mestom a dedinou (obcou) spočíva v tom, 
že na dedine žije nižší počet obyvateľov ako v meste5.

Život na dedine

Život na dedine sa od mestského života líši predovšetkým: poľnohos-
podárskymi prácami – pestovaním plodín a chovom zvierat; bývaním – 
najčastejšie v rodinných domoch, pri ktorých sú zvyčajne hospodárske 
budovy, záhrady a sady; cestami – popri asfaltových cestách priamo 
v dedine sú aj poľné cesty, ktoré vedú do extravilánu, k poliam sadom, 
lúkam, prípadne do lesa.

Za výhody oproti mestskému bývaniu môžeme považovať predo-
všetkým prírodu a čerstvý vzduch; čerstvé ovocie a zeleninu z vlastných 
záhrad; mäso z doma dochovaných zvierat. Medzi ďalšie pozitíva patrí 
spoločenská súdržnosť (ľudia sa navzájom poznajú); spoločné oslavy 
a dedinské zábavy (napr. dožinky).

K nevýhodám života na dedine patrí predovšetkým skutočnosť, 
že absentuje: kultúra – divadlo, kino, knižnica; úrady, pošty, banky; 
často krát školy; služby – obchody, reštaurácie; zdravotníctvo; doprava. 
V malých dedinách, osadách, lazoch a kopaniciach, mnohé z týchto 
vymožeností absentujú úplne, vo väčších dedinách čiastočne.

Život v meste

Na Slovensku delíme mestá na: malé mestá, s počtom obyvateľov do 
50 tisíc (spolu ich je 128); stredne veľké mestá, s počtom obyvateľov 

5 Porov. DVORSKÁ, K.: Mestá a dediny. http://zs3.senica.sk/dok/Mesta_ 
a_dediny.pptx [25 III 2015]. 

•

42 doc. ThDr. Marek Petro, PhD.



do 100 tisíc (spolu je ich 8) a veľkomestá, s počtom obyvateľov nad 
100 tisíc (spolu sú 2). Zaujímavosťou je, že najmenšie mestá majú v nie-
ktorých prípadoch menej obyvateľov, ako väčšie obce.

Za výhody oproti životu na dedine môžeme považovať predovšet-
kým školy rôzneho typu; kultúru – divadlo, kino, knižnice, galérie; 
úrady, pošty, banky, nákupné centrá, reštaurácie, dopravu – vo väčších 
mestách aj leteckú. K ďalším výhodám patrí vyššie percento zamestna-
nosti a tiež zdravotníctvo, športoviská, parky a detské ihriská.

K nevýhodám života v meste patria: dopravné zápchy – prekonáva-
nie veľkých vzdialeností do škôl a do práce; veľká spotreba vody, tepel-
nej a elektrickej energie hlavne v priemyselných závodoch; znečistené 
ovzdušie a veľký hluk6.

Premeny miest a dedín

V minulosti boli mestá omnoho menšie ako dnes. Predná časť domov 
bola vyzdobená, ale zadná zvyčajne tmavá a špinavá. Dnes na okra-
joch miest vyrastajú sídliská a priemyselné zóny. Prímestské dediny 
sa premenili na mestské časti.

V minulosti väčšina obyvateľstva Slovenska žila na dedine a venovala 
sa poľnohospodárstvu. Pred polstoročím – sa dedina začala vyrovnávať 
mestu, zaviedla sa elektrina, voda, vybudovali sa cesty. Dnešné dediny 
majú dve podoby. Buď sú to dediny v blízkosti veľkých miest prudko 
rastú a rozvíjajú sa, alebo dediny, hlavne na severovýchode a  juhu 
Slovenska, prichádzajúce o mladých ľudí, ktorí odchádzajú za prácou 
do iných regiónov alebo do zahraničia.

6 Tamże.
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Čo má rovnaké mesto a vidiek?

Aj keď vo vyššie uvedených podkapitolách boli spomenuté výhody 
a nevýhody života v meste a na dedine, dnes je nutné konštatovať, 
že dedina a mesto sa k sebe v určitých rysoch približujú. Žiaľ, nie je to 
vždy pozitívnym javom.

To, čo ešte v nie tak dávnej minulosti bolo na dedine samozrej-
mosťou, dnes sa stáva výnimkou: ľudia čím ďalej, tým menej chova-
jú úžitkové zvieratá; namiesto sadov a záhrad majú anglický trávnik. 
Mäso a zeleninu radšej kúpia v mestách v supermarketoch. V mestách 
sa deje pravý opak. Mnohí ľudia majú, a to nie len v rodinných domoch 
ale aj v bytovkách, domáce zvieratko, na balkónoch pestujú zeleninu, 
niekedy i ovocie. Ak majú možnosť, kupujú si domáce výrobky pria-
mo od maloroľníkov (obchod z dvora) a nie zo supermarketov. Toto 
zamieňanie si rolí medzi mestom a dedinou spôsobuje, že sa vytráca 
špecifický ráz našich dedín a vidieka vôbec.

Ďalším problémom sú médiá. Média, ktoré majú dosah tak na ľudí 
z miest ako aj dedín, sú často zdrojom nesprávneho využívania voľ-
ného času. Nemôžeme povedať, že rozvíjajú vzťahy. Napríklad pred 
televíznou obrazovkou sú síce ľudia v jednej izbe spolu, to je ešte ten 
lepší prípad, v inom prípade má každý televízor v svojej izbe, no spo-
ločné sledovanie často krát bezduchého televízneho programu nedáva 
možnosť vzájomnej blízkosti a komunikácie.

Internet rozširuje náš obzor, dá sa povedať, že vieme skoro všetko 
o tom, čo sa deje v celom svete. No žiaľ nevieme, čo sa deje blízko nás, 
s manželkou, manželom, synom, dcérou, otcom, mamou. Virtuálny 
svet nás často odvádza od reality, ktorá je nám síce fyzicky tak blízka, 
ale vplyvom médií vlastne vzdialená.

Toto sú iba niektoré načrtnuté problémy, ktoré určite nie sú jediné. 
Globalizácia má veľký vplyv i na vytváranie hodnôt, ktoré sú spoločné 
tak pre obyvateľov mesta ako i dedín. Prof. PhDr. I. Radičová, PhD., 
sa v svojej prednáške na tému Prečo sa žije inak v Bratislave a inak 
na vidieku? opierala o sociologický prieskum M. Timorackého, ktorý 
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vypracoval štúdiu o tom, aké majú ľudia na Slovensku hodnoty. Podľa 
tohto prieskumu vyše 30% občanov Slovenska na prvom mieste jed-
noducho povedalo: peniaze. Druhý spoločný znak je bývanie a tretí 
internetizácia domácností. Na Slovensku má skúsenosti s internetom 
54% ľudí. Z hľadiska používania internetu Slovenská republika patrí 
k špičkovým krajinám7.

Podiel veriacich obyvateľov na Slovensku je cca 84%. Pre porovnanie 
ponúkame výsledky zo sčítania obyvateľov z roku 2001 a 20118.

Rímskokatolícka cirkev:
2011 – 62 % 
(3 347 277 osôb)

2001 – 68,9 % 
(3 708 120 osôb)

Evanjelická cirkev a. v.:
2011 – 5,9 % 
(316 250 osôb)

2001 – 6,9 % 
(372 858 osôb)

Gréckokatolícka cirkev:
2011 – 3,8 % 
(206 871 osôb)

2001 – 4,1 % 
(219 831 osôb)

Pravoslávna cirkev:
2011 – 0,9% 
(49 000 osôb)

2001 – 0,9% 
(50 200 osôb) 

Iné vyznania:
2011 – 0,5 % 
(23 340 osôb)

2001 – 0,1 % 
(6 214 osôb)

Bez vyznania: 
2011 – 13,4 % 
(725 362 osôb)

2001 – 13 % 
(697 308 osôb)

Nezistené:
2011 – 10,6 % 
(571 437 osôb)

2001 – 3,0 % 
(160 598 osôb)

Aj keď tabuľka ukazuje, že Rímskokatolícka, Evajnelická a.v., i Grécko-
katolícka cirkev zaznamenali oproti roku 2001 percentuálny pokles, nie 
je to až tak pozoruhodný poznatok, ako poznatok zo sociologického 

7 Porov. RADIČOVÁ, I.: Prečo sa žije inak v Bratislave a inak na vidieku? 
http://www.datalan.sk /Projects/Datalan/WEB/media.nsf/vw_ByID/ID_6BC6B-
654D3016A4DC1257A06002E420D_SK/$File/_Iveta%20Radicova%20predna-
ska%20DUK.pdf [19 IV 2015].

8 Porov. TK KBS: Rímskokatolícka cirkev je najpočetnejšou cirkvou na Slo-
vensku. http://www.tkkbs.sk/ view.php?cisloclanku=20120229012 [22 III 2015].
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prieskumu ktorý ukazuje, že do chrámu chodí aspoň raz týždenne 26% 
Slovákov, no do supermarketov 60%9.

Musíme teda konštatovať, že ani štatistické údaje o počtoch jednot-
livých veriacich štyroch najsilnejších denominácií (Rímskokatolícka 
cirkev; Evanjelická cirkev a. v.; Gréckokatolícka cirkev; Pravoslávna 
cirkev), nám nedáva skutočnú vzorku praktizujúcich veriacich. Tiež 
je pozoruhodné, že v kolónke Nezistené, vzrástol percentuálny podiel 
3% v roku 2001 na 10,6% v roku 2011.

Zamorenie verejného priestoru

Dávnu históriu stredoveku, obdobie gotiky, renesancie, baroka či ro-
koka, môžeme spoznať, ak navštívime ktorékoľvek mesto Slovenska. 
V každom meste je možné nájsť minulosť, ktorá prekvapí svojou krásou. 
Ide o hradiská, zámky, hrady, kaštiele, unikátne svojou architektúrou. 
Bohatá história miest nás očarí krásnymi stavbami. O tom že sa oplatí 
vidieť slovenské mestá, svedčí aj to, že 18 z nich je mestskou pamiatko-
vou rezerváciou a Bardejov a Banská Štiavnica sú dokonca na zozname 
UNESCO. No všetky mestá vedia ponúknuť svojim návštevníkom bohatú 
prehliadku najrôznejších historických pamiatok10.

Otázkou je, dokedy tento stav potrvá. Súčasný človek je dnes tak 
dravý po zisku, že dokáže „obetovať” aj mnohé historicko-kultúrne 
bohatstvo vplyvu reklamy, len aby prosperoval11. Je možné tento status 
zastaviť?

 9 Porov. RADIČOVÁ, I.: Prečo sa žije inak v Bratislave a inak na vidieku? 
http://www.datalan.sk /Projects/Datalan/WEB/media.nsf/vw_ByID/ID_6BC6B-
654D3016A4DC1257A06002E420D_SK/$File/_Iveta%20Radicova%20predna-
ska%20DUK.pdf [19 IV 2015].

10 Odporúčané mestá Slovenska. http://www.visitslovakia.com/mesta-na-
-slovensku/ [02 III 2015].

11 O negatívnych vplyvoch reklamy píše aj pastoračná inštrukcia Commuio 
et progressio: „Ak reklama ponúka ľuďom škodlivý, neužitočný tovar, alebo keď 
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Na web stránke artslexikon.cz12 nájdeme heslo vizuálny smog13. Je to 
odborný termín pre zamorenie verejného priestoru agresívnou, nev-
kusnou, charakteru svojho okolia neprispôsobenou a veľkostne nepri-
meranou reklamou, umiestňovanou často i nelegálne, bez akéhokoľvek 
povolenia (niekedy i v piamatkovo chránených územiach alebo priamo 
na voľne stojacích skulptúrach). Expresívnejšie sa dá tento termín 
definovať aj ako umelé, krikľavé a agresívne panoptikum zastierajúce 
skutočnú tvár mesta, ničiace jeho jedinečnosť a genius loci. Jedná 
sa o jav, ktorý môžeme pozorovať predovšetkým vo väčších mestách, 
kde je  logicky väčší priestor aj dôvod k inzercii produktov a s tým 
spojená snaha predávajúcich zaujať potenciálneho zákazníka.

Vedľa klasického smogu (prach, dym, hluk) a svetelného smogu 
(umelé osvetlenie) predstavuje vizuálny smog vážny zásah do estetickej 
a vizuálnej logiky mesta a do celkovej image priestoru (smerujúceho 
ku globalizovanej podobe). Vo vyspelom svete je dnes už bežná regu-
lácia vonkajšej podoby obchodov, vývesných štítov a nápisov alebo 

tovaru nepravdivo pripisuje vlastnosti, ktoré nemá, alebo chce slúžiť zlým sklo-
nom človeka, tak tí, ktorí za to nesú zodpovednosť, krivdia spoločnosti a strácajú 
pred ňou autoritu a dôveru. Okrem toho takto poškodzujú jednotlivcov i celé 
rodiny, keď sa im reklamou dotieravo vnucujú falošné potreby, ktoré ich zvádzajú 
na kupovanie tovaru len kvôli pôžitku, a nie na úžitok, čo obmedzuje schopnosť 
kupujúceho uspokojovať vlastné základné potreby. Predovšetkým je potrebné 
vyhýbať sa takej reklame, ktorá uráža skromnosť, ktorá sa kvôli hmotnému zi-
sku zahráva s ľudskou zmyselnosťou, alebo tak cielene účinkuje na podvedomie 
človeka, že ohrozuje slobodu výberu kupujúceho. Preto tvorcovia reklamy, ktorí 
nesú zodpovednosť za jej tvorbu, majú vytvoriť také normy a pravidlá, ktoré 
by ponukou tovaru neurážali ľudskú dôstojnosť a nepáchali krivdu na spoločnosti.” 
PÁPEŽSKÁ RADA PRE SPOLOČENSKÉ KOMUNIKAČNÉ PROSTRIEDKY: Pasto-
račná inštrukcia k dekrétu Druhého vatikánskeho koncilu o spoločenských 
komunikačných prostriedkoch COMMUNIO ET PROGESSIO (1971); čl. 60. http://
kbs.sk/obsah/sekcia/h/ dokumenty-a-vyhlasenia/p/dokumenty-vatikanskych-

-uradov/c/communio-et-progressio [03 IV 2015].
12 Smog vizuální. http://artslexikon.cz/index.php/Smog_vizu%C3%A- 

1ln%C3%AD [19 II 2015].
13 Termín Vizuálny smog z anglického smog = smoke (dym) + fog (hmla) 

a latinského visual (zrakový, zrakom vnímaný).

•

Vizuálny štýl mesta a vidieka na slovensku… 47



aj implementácia normovaných nosičov reklamy (a to tak z hľadiska 
farby, ako i veľkosti, použitého materiálu či umiestnenia).

Problém vizuálneho smogu zasahuje do verejného priestoru väčšiny 
slovenských i českých miest. Pri absencii jednoznačných pravidiel 
umiestňovania reklamy, ktoré sú v západných krajinách samozrejmos-
ťou, sa prostriedky pre jeho riešenie značne zužujú a zostávajú hlavne 
v aktivistickej alebo ideovej rovine.

Regulácia sa riadi najmä cestným zákonom, ktorý upravuje umiest-
nenie reklamných zariadení pri dopravných komunikáciách. Čiastočne 
hovorí o regulácií aj Zákon o reklame. Špecifickejšie pravidlá majú 
mestá a obce zakotvené vo Všeobecne záväzných nariadeniach (VZN) 
o umiestňovaní reklamných zariadení. Je však iba málo miest či obcí, 
ktoré podobné VZN majú. Má ho napríklad aj bratislavské Staré mesto, 
ktoré však čelí obvineniu Asociácie vonkajšej reklamy o nároku regu-
lovať reklamu na svojom území, čím sa stávajú nariadenia neúčinné. 
Existujúce pravidlá tak umožňujú existenciu polo legálnych reklam-
ných zariadení, s ktorými nemožno hýbať. Chýba jasná koncepcia 
nielen umiestňovania reklamných zariadení, ale aj ich vzhľadu.

Okrem možnosti zapojenia sa do existujúcich iniciatív sa môže 
každý obyvateľ obrátiť na stavebný úrad. Tie majú na starosti posudzo-
vanie reklamných zariadení z pohľadu legislatívy či verejného poriadku, 
pričom Info zákon umožňuje dožadovanie sa informácií o podmien-
kach, za akých sú určité reklamné zariadenia umiestňované. Podnetmi 
zo strany občanov je samospráva povinná sa zaoberať, a preto čím 
je ich viac, tým je pravdepodobnejšie, že sa konkrétny problém začne 
riešiť. Zároveň sa k problematike môžu vyjadriť aj poslanci v mestskom 
zastupiteľstve alebo starosta či primátor. V tomto ohľade je dôležitý 
tlak verejnosti na upriamenie pozornosti na otázky vizuálneho smogu 
v jednotlivých mestách.

Niekoľko slovenských miest a obcí je zapojených do projektu Od-
kaz pre starostu, prostredníctvom ktorého rieši samospráva podnety 
občanov z  ich okolia aj v otázkach vizuálneho smogu. Nelegálnym 
riešením je odstránenie reklamy vlastnými prostriedkami, k čomu 
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sa dnes odhodláva čoraz viac ľudí, aby tak očistili svoje mestá a obce 
minimálne od nelegálnej reklamy14.

Mimo nelegálnej a urbanisticky nevkusne uloženej reklamy (pre-
dovšetkým bilboardy, vitríny, plagáty, a pod.) je nutné ešte vážne ho-
voriť o amorálnej reklame. Že na Slovensku nemáme núdzu o často 
rafinované zneužívanie reklamy svedčia v nemalej miere bilboardové 
veľkoplošné reklamy umiestnené pri cestách tak, aby neušli pozornosti 
nikoho z nás. Okrem toho ich nachádzame i priamo v mestách ale i de-
dinách. Dá sa povedať, že sú všade. Bilboardy stále častejšie používajú 
ľudskú nahotu k preferovaniu toho ktorého produktu. Niekedy sú silne 
dvojzmyselné, niekedy nezmyselné a inokedy zas až priveľmi zmyselné15.

Záver

Vizuálny štýl mesta a vidieka na Slovensku sa od svojej dávnej histó-
rie nemení iba urbanisticky, kultúrne, esteticky a pod. ale aj morálne 
(eticky). Trendom súčasnej doby je rýchly zisk pri rýchlych obratoch – 
ponuka, predaj. Samozrejme, že v tomto obchode zohráva dôležitú 

14 Porov. Čo je to vizuálny smog? http://www.vizualnysmog.com/ [22 II 
2015].

15 „(…) firma Avon vystaví verejnosti nahé prsia na celý bilbord pod plášti-
kom predchádzania rakovine, VÚB Wűstenrot ponúkala tehly, ktoré zahaľujú 
nahé ženy, Quattro nás častovali nápaditými reklamami s nahotou o nákupoch 

„úplne bez” potvrdení, Globtelnet nám „vtipným” nápisom vysvetľoval, že „nezále-
ží na tom, akého máš veľkého” a v iných letáčikoch ponúkal, že „to” môžeš robiť 
60 dní v kuse. Firma Adlo tvrdí, že poklady treba dobre zamknúť a preto má autá 
pomaľované poloodenými slečinkami s obrovským poprsím za pevnými dverami. 
Firma LG nám predviedla nahého chlapa zozadu, kým spredu sa mu od pása dole 
pozerala a smiala žena v nočnej košeli a nápis tvrdil, že ich klimatizácia príliš 
chladí… Firma Sisley ku svojim reklamám ani nič nehovorí – nakoniec čo dodať 
k reklame na zimnú čapicu, čo má na sebe nahá žena do pása a brmbolce z nej 
siahajú akurát na bradavky. Eurotel nám ponúkol rôzne zábery na ženy v noci pri 
ceste a slogan znel, že ponúka o polovicu lacnejšie čísla.” In: Nahlas. Bratislava: 
ICS pri Dóme sv. Martina, 1–2/2004.
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úlohu reklama. Vo všeobecnosti, reklama vo svojej podstate nie je ani 
dobrá, ani zlá. Rovnako ako mnoho iných prostriedkov spoločenskej 
komunikácie je len nástrojom, ktorý môže človek dobre, alebo zle vy-
užívať. V tomto zmysle je reklama, ako sme to už uviedli, zneužívaná 
na zlé ciele, čím negatívne vplýva na jednotlivca i spoločnosť.

Dôstojnosti človeka škodí každá reklama, ktorá v ňom prebúdza 
pocity žiadostivosti, závisti a márnivosti. Tento problém je pálčivejší, 
ak sa dotýka skupín s osobitnou vnímavosťou – detí (snaží sa využiť ich 
dôverčivosť), mládeže, starších ľudí, chudobných, alebo kultúrne obme-
dzených (ponižuje ich ľudskú dôstojnosť zneužívaním ich strachu, aby 
ich prinútil k nákupu produktov či služieb s pochybnou hodnotou)16.

Aj keď sa Cirkev snaží zodpovedným pripomínať morálny zákon 
a jeho hodnoty, bolo by naivné si myslieť, že problematika zneužívania 
reklamy, aj vyššie spomínaných bilboardov ktoré narúšajú morálny ob-
sah mesta a vidieka, vymizne. Skôr je potrebné, aby aj samotná Cirkev 
i tí, ktorí zdieľajú jej hodnoty, robili konkrétne kroky k realizácii prav-
divej a morálnej reklamy. Prospešnou je predovšetkým popularizácia 
dobročinných spoločenských inštitúcií a ich činností prostredníctvom 
reklamy (i bilboardov), ktorá im umožňuje pozitívne pôsobiť na mo-
rálny a náboženský život v spoločnosti, vedúci k altruizmu, tolerancii, 
milosrdenstvu…

Osobitný záujem Cirkvi preto vzbudzuje pozitívne pôsobenie re-
klamy na religiozitu a morálku príjemcov obsahu reklamy, pretože 
ak chce Cirkev účinnejšie evanjelizovať, musí nejakým spôsobom sprí-
tomňovať náboženské pravdy a morálne hodnoty v službách čoho majú 
stáť práve spoločenské komunikačné prostriedky, ktorých je reklama 
neodlučnou súčasťou17.

16 Porov. ZASEPA, T.: Médiá v čase globalizácie. Bratislava: LÚČ, 2002, s. 347.
17 Porov. ZASEPA, T.: Médiá v čase globalizácie. Bratislava: LÚČ, 2002, s. 343.
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